

ОТЗЫВ
научного руководителя
о диссертации Орехова Александра Алексеевича
«Развитие практик передачи исламских знаний в локальных мусульманских
сообществах России в 1930-х -2021 гг. (на материалах г. Нижнего Новгорода и г. Бор)»
на соискание ученой степени кандидата наук
по научной специальности 5.6.1. – Отечественная история

Основная часть диссертации А.А. Орехова была написана в период обучения диссертанта в аспирантуре ННГУ им. Н.И. Лобачевского. Историк по образованию бакалавриата и зарубежный регионовед по магистерской подготовке, А.А. Орехов успешно использовал полученные в университете навыки: 1) поиска важных исторических документов, 2) критического и сравнительного анализа источников, 3) кропотливой работы с историографией и материалами периодических изданий, 4) теоретических знаний и методологических подходов к исследованию религиозных практик в историческом континууме, 5) обобщения регионального опыта деятельности российских мусульманских организаций в советский период времени и в период настоящего возрождения передачи мусульманских знаний в период Российской Федерации.

Диссертант последовательно шел по пути освоения сложного источникового материала. В первую очередь, это касается многочисленных интервью А.А. Орехова с представителями российской уммы в нижегородских локальностях, а также наблюдений в течение ряда лет за разнообразными практиками передачи исламских знаний, исламского образа жизни на различных объектах мусульманской инфраструктуры. Большую помощь и содействие в процессе написания диссертации оказались исследования, проведенные аспирантом в рамках грантовой темы: «Практики и проекты российских мусульманских организаций по социализации мусульманской молодежи в российском обществе» (Грант Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ)). № темы: № темы: 20-39-90013). Грантовое исследование позволило диссертанту выполнить различные научные задания, вести свободный поиск исторических материалов в ходе командировок в мусульманские религиозные организации.

Диссертация А.А. Орехова апробирована на международных и всероссийских научных конференциях периода 2020-2023 годов, организованных профильными мусульманскими учебными заведениями и светскими вузами России. Результаты исследования изложены в 4 (четырёх) научных публикациях, в том числе в научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства высшего образования и науки РФ.

Материалы представленного исследования востребованы в учебном процессе ННГУ им. Н.И.Лобачевского при подготовке бакалавров и магистров по направлениям «История», «Культурология», «Политология», «Зарубежное регионоведение» (магистерская программа «Исламские исследования»). Результаты исследования могут быть использованы в работе государственных учреждений РФ, ответственных за выработку и реализацию конфессиональной политики в российских регионах.

Вывод: диссертация А.А. Орехова является научно-квалификационной работой, посвященной решению научной проблемы новейшей истории мусульманских организаций России, отличается научной новизной, имеет все признаки исторического исследования по специальности 5.6.1 – Отечественная история и может быть представлена к защите в диссертационном совете по историческим наукам.

Научный руководитель,

доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой
зарубежного регионоведения и локальной истории
Института международных отношений и мировой истории
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»,
603009 Нижний Новгород, ул. Ульянова, д. 2, каб. 322.
Тел. (831)462-35-07
e-mail: kornilov@imomi.unn.ru

Александр Алексеевич Корнилов

12.05.2023



Корнилов А.А.
Ученый секретарь ННГУ
Л.Ю. Черноморская
Тел. 462-30-21